
 5 עובש – תימצע הדובע
 

 :םיקשנמ – א קלח
 :אבה רוציקב אצמנ רשא דוקה תא ודירוה

http://courses.cs.tau.ac.il/software1/2021a/lectures/tutorials/resources/class5.zip 
 .לוגרתה ךמסמ םע דחי Moodle ב עיפומ ץבוקה .םידבוע םתא וילע טקייורפה לש src תייקית ךותל ותוא ופיסוהו
 :וזכ איה תוקלחמה תייכרריה
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

  .רורב אוהש ואדוו ,םישומימה תשולשו םיקשנמה ינש לש דוקה לע ורבע
 :םישגד רפסמ

 אורקל ןתינ ןכלו ,הקלחמה לש עפומ הכירצ אל ,רוכזכ ,תיטטס הדותמ .תיטטס הדותמ תרדגומ I1 קשנמב .א
 :אבה ןפואב הל

I1.func(true); 
 
 :בותכל ןתינ אל ןכלו ,C ו A תוקלחמה ךותמ ןימז וניא הז תורישש בל ומיש 

A.func(true); 
 שומימה .קשנמה ךותב שומימ הל םייקש עפומ תדותמ יהוז .תיטלופיד הדותמ תרדגומ I2 קשנמה ךותב .ב

 .תשמתשמ איה ןהבש f2 ו f1 תויטקרטסבאה תויצקנופה לש םישומימה ינשב שמתשי הלש
 )main םע יהשלכ הקלחמ ךותב( אבה דוקה תא וצירה

  B b = new B(); 
  C c = new C(); 
  System.out.println(b.defFun(1, 2, 3)); 
  System.out.println(c.defFun(1, 2, 3)); 

 .םידעצה ירחא בוקעלו debug ב דוקה תא ץירהל ץלמומ .םכל תורורב תואצותהש ואדוו
  הליעפמ defFunc ל האירקה ,הנורחאה הרושב .תויצקנופ שולש םצעב הליעפמ defFunc ל האירק לכ
 יתשל שומימ ןיא I2 ךותב .f2 ו f1 תויצקנופה תא הליעפמ איהו ,I2 ב תשמוממה defFunc תא
 defFunc היצקנופה יכ ?C ל אקווד ונכלה המל .C ךותב עיפומ ןהלש שומימה ,הלאה תויצקנופה
 .C סופיטמ טקייבוא אוהש ,c לע הלעפוה

 שממל תבייוחמ A .היעב םוש הז םא ןיא .)foo הדותמה( קשנמל הרושק הניאש הדותמ תשמוממ A ךותב .ג
 .םירחא םיתוריש ףיסוהל העינמ םוש ןיא לבא ,קשנמב תויטקרטסבאה תודותמה לכ תא

 המו .הצור איהש םיקשנמ המכ שממל הלוכי ,רוכזכ ,הקלחמ .I2 ו I1 ,םיקשנמ ינש תשמממ C הקלחמה .ד
 תא םירידגמ I2 םגו I1 םג .היעב םוש ןיא ?יטקרטסבא תוריש ותוא רדגומ םיקשנמה ינשב םא הרוק
  .םיקשנמה ינש תא ״קפסמ״ הזו ,תחא םעפ וזה היצקנופה תא תשמממ C .ההז המיתח םע f1 היצקנופה

 םתא .רתוי יתייעב היה בצמה הפ ?ההז תיטלופיד היצקנופ התיה םיקשנמה ינשב םא הרוק היה המ .ה
 .סרוקה ךשמהב הרקמ לכב הז לע רבדנ ,הרוק המ תוארלו דוקב הז תא תוסנל םינמזומ

 
 :תוללכה – ב קלח
 הנכמ שי C לו B ל םגו ,I1 והז ,ףתושמ הנכמ שי C ל ו A לש םיאור ונחנא A, B, C לע םילכתסמ ונחנאשכ
 ?דוקב הז רשק אטבל ןתינ דציכ .I2 לש גוס אוה B ו ,I1 לש גוס םצעב אוה A ,הז קר אלו .I2 והז ,ףתושמ
 :םכלש main ל אבה דוקה תא ופיסוה
 

Interface I1 Interface I2 

class A 

class C 

class B 



 A a1 = new A(); 
 I1 a2 = new A(); 
 a1.f1(1, 2); 
 a1.foo(); 
 a2.f1(1, 2); 
 a2.foo() 

 ?יקוח הז םאה .A סופיטמ טקייבוא לע עיבצהל I1 סופיטמ הנתשמ םירידגמ ונחנא ?הינשה הרושב הרוק םצעב המ
 .I1 לש גוס אוה A לכ ,רמולכ ,I1 סופיטה םע is-a סחי םייקמ A סופיטמ טקייבוא לכ !ןכ
 .טקייבואה לש סופיטל םאות אלש הנתשמ םירידגמ – השדח איהש תוגהנתה םצעב הפ םיאור ונחנא
 :םיסופיט ינש םיאור םצעב ונחנא ,a2 לע לכתסנשכ
 I1 ראשי a2 לש יטטסה סופיטה .a2 הנתשמה תרדגה תעב ,תחא םעפ רדגומש a2 לש סופיטה – יטטסה סופיטה
  .חצנל
 םישוע ונייה םא .A אוה ימאנידה סופיטה ,הז הרקמב .עיבצמ a2 וילע טקייבואה לש סופיטה – ימאנידה סופיטה
 עיבצהל לוכי a2 תינכותה תציר ךלהמב יכ ?ימאניד אוה המל .C היה ימאנידה סופיטה ()new C ל המשה
 .I1 תא םישמממה םינוש םיסופיטמ םינוש םיטקייבואל
 
  ?עודמ .תלפמקתמ הניא 6 הרוש .6 ו 5 תורוש לע ןנובתנ וישכע
 חקלנ אל יאמנידה סופיטה .ולש יטטסה סופיטה לע קר לכתסמו a2 הנתשמה תא האור רלייפמוקה ,הזה בלשב
 I1 ל םאה .I1 לש תונוכתה תא קר ול שיש ״והשמ״ל עיבצמ אוה a2 ותניחבמ ,ןכל .היצליפמוקה בלשב ןובשחב
 .לפמקתמ אל דוקה ןכל !אל ?foo תורישה תא שי
 .ותוא תעדל ןתינ דימת אל יכ ?ימאנידה סופיטהמ םלעתמ רלייפמוקה עודמ
 :הז תא הריהבמ האבה דוקה תמגוד

  I1 a2; 
  if (Boolean.getBoolean(args[0])) { 
   a2 = new A(); 
  } 
  else { 
   a2 = new C(); 
  } 
  a2.f1(1, 2); 

 רבדה ןכלו ,C אל וא A ל עיבצמ a2 םא גשומ םוש )ונל םגו( רלייפמוקל ןיא ,הנורחאה הרושב יכ תוארל ןתינ
 תוריש םוש לש ומויק לע ךמתסהל ןתינ אל ,הזל רבעמ .םייק f3 ו f1 לש שומימהש אוה ונל ״חטבומ״ש דיחיה
 .רחא
 :תורעה

 אל B ש ןוויכ לשכית וזכ המשה .אלש איה הבושתה ?B סופיטמ טקייבוא לע עיבצהל לוכי a2 םאה .א
 .I1 קשנמה תא שמממ

 העינמ םוש ןיא ,הרואכל .A ב ומכ קוידב ,foo היצקנופה תשמוממ התיה C ב םג םא הרוק היה המ .ב
 אוה .הנשמ אל הז יכ ?עודמ ,דובעי אל ןבומכ הז .התוא תושמממ C םגו A םג יכ ,a2 ךותמ foo ל אורקל
 ושממי C םגו A םגש קיפסמ אל ,a2 ךותמ foo ל אורקל םיצור ונייה םא .יטטסה סופיטה יפל קר לעופ
 היצקנופה תא שממי I1 הקלחמה לש רחא שומימ לכש םג חיטבי הז .קשנמב עיפוהל הכירצ איה ,התוא
 .ורובע תמייק וזה היצקנופהש אדוול ליבשב ״a2 לש תומשהה תרשרש ירחא בוקעל״ ךרטצנ אלו ,וזה

 
 :הזכ דוק בותכל אוה תושעל לכונש אבה רבדה

  I1[] arr = new I1[2]; 
  arr[0] = new A(); 
  arr[1] = new C(); 
  for (I1 i1 : arr) { 
   System.out.println(i1.f3("abc")); 
  } 

 ותואל םתוא סינכהל היעב םוש ןיא ןכלו ,C ו A סופיטמ םיטקייבוא לע עיבצהל לוכי I1 סופיטמ הנתשמש וניאר
 .ךרעמה



 םיעדוי ונחנאש דיחיה רבדה הזש ןוויכ ,I1 סופיטמ תויהל בייח האלולה הנתשמ ,ךרעמה לע האלולה תא בותכנשכ
 .םיטקייבואה לש יתימאה סופיטל םאתהב ,C לש הינשבו A לש f3 ארקית הנושארה היצרטיאב .ךרעמה לע
 .דבוע אוה דציכ תוארלו גאבידב הזה דוקה תא ץירהל ץלמומ


